

24小时读者热线:96060 江苏都市网www.js.cn(江苏首席生活门户网)

## Cyber-Story 1/7

责任编辑:苑纯洁 美编:王莺燕 组版:陈恩武

10月15日

下午，“先锋艺术家”海容天天最后一次按上班时间进入铁笼，被搬上厢式货车驶入市区，她以此“移动办公”结束了为期十天的行为艺术表演。海容天天的表演经媒体报道后，掀起了不小的波澜。

记者电话采访了海容天天，当被问及表演的主旨时，海容天天否定了记者所提出的“表演秀”一词：“这是一次行为艺术表演，而不是一个‘秀’，我要表达的是我对女权主义的理解。”

实习生 朱琳 快报记者 倪宁宁

## 网络红人自囚铁笼“移动办公”

行为艺术  
还是色情表演？

## 网友热评

## 女权主义不等于裸体

我不知道从哪能说到女权主义，为什么要裸体上街呢？穿着衣服不能表示女权主义吗？

也许脱者有自己的立场，但是众目睽睽下脱，我们中国人还是会有点接受不了！行为艺术是没错，但在大街上有多少人会知道呢？特别是那些未成年人，他们见了该怎么向他们解释？

无聊，脱就是艺术了吗？那原始人不都是搞艺术的了？有时在想，社会到底是在前进还是在后退？

她宣传的是什么女权？难道是女性的暴露权？

——摘自《网易》



## 裸体表达“身体解放”

在记者表明采访意图后，海容天天就称自己是一个女权主义者，女性的生存状态是自己长久关注的一个问题。“关注我的只是一个铁门，不是封闭的囚笼，铁门的开关是我自己控制的，我用这样一种方式表明，虽然现代城市里女性群体的生存空间非常压抑，但并不是没有出路的，很多女性其实是在自我禁锢。”

对于饱受争议的“裸体”方式，她表示这必不可少，是为了表达女性“身体解放”这一观念。“裸体表演是必须的，把身体从衣服中解脱出来，就意味着女性解放了身体和性，不再对男人有依赖感。”

## “我不在乎批评”

选择在北京798艺术区表演，海容天天表示就是为了让更多的人能用艺术的眼光去欣赏和思考。“每天来现场表演的人很多，有些人就这样盯着你看，他们觉得你这样的表演很新鲜，也很怪异。”她说，一开始去看的人都不能理解。“我就跟他们解释，探讨女权主义和女性生存状态。引起他们对这个问题的关注，激

发他们的思考，我的目的也就达到了”。

照片在网上传开之后，很多网友表示对这种太前卫的艺术形式“无法欣赏”。

海容天天则说，她也看到过网上的一些评论，但她并不在乎，自己的心态非常平和，“因为作为一个行为艺术家来说，我已经经历了太多的误解。”至于有人说她是为了搏出名，她也显得不太在意，表示自己早已经是小有名气，现在对这个看得很轻。

## 不考虑大众审美

“行为艺术家需要在大环境、大时代的背景下考虑大的问题。我有非常强烈的‘自我表达’愿望，”海容天天说，在现场的很多女性对她的女权主义观点非常赞同，这让她觉得自己“不是一个人在战斗”。

至于很多人对她裸体行为艺术的表达方式不认可，甚至强烈反对，电话那头的海容天天有些无奈：“这需要时间。”但是她表示从没有想过要换一种能让更多人接受的方式来表达：“我的艺术很纯粹，没有商业味。只有商业的东西才会去考虑大众的审美需求，我不需要。”



自囚铁笼的海容天天

## 李小山：以宽容的心态去面对

星期柒新闻周刊：您怎么看待这样一个裸体的行为艺术表演？您觉得公众的反应正常吗？

李小山：用四个字就可以概括——少见多怪，公众少见多怪，媒体少见多怪。艺术家的表演和观众之间永远是一对矛盾双方，尤其是一些新的艺术形式，因为人们见得少，所以会产生陌生感和排斥感。

星期柒新闻周刊：现在公开的行为艺术表演也越来越多。有人认为很多这种表演都是策划者和表演者为了某种利益，或是为了出名而进行的一些炒作。

李小山：艺术家不存在炒作。现在的“炒作”一词已经是一个泛化的意义，所有的推广、宣传都可以看成是炒作，关键看他的本意何在。

星期柒新闻周刊：网上很多人觉得这几乎就是色情，与艺术无关。您认为裸体行为艺术和色情的界线在哪里？

李小山：中国社会大众的“色情”神经太敏感。这两者的界线其实在人们心里，你认

为它是艺术，它就是艺术，你非要把它想成是色情的，那就是色情的。

星期柒新闻周刊：艺术家在表达的时候，是否应该考虑大众的品位，选择更加合适的方式？

李小山：对于艺术家来说，大家都乐于接受的不一定就是好的。高端艺术很多时候都是小众化的，阳春白雪的东西喜欢的都不多，但不代表它就没有存在的价值和意义。

星期柒新闻周刊：当老百姓无法欣赏一些所谓新的艺术形式或者新事物时，您认为人们应该以一种什么样的心态或眼光去看待它们？

李小山：两条标准，首先看这个东西有没有触犯法律，再次看它有没有违背道德，这是两条底线。如果没有触犯法律和逾越道德，那我们就应该以一种宽容的心态去看待。

(李小山：著名艺术评论家。南京艺术学院美术研究所所长，南京四方当代美术馆馆长。南京艺术学院教授。)

七宗最  
Seven Crimes

1. 刘晓庆：“我怎么现在还这么年轻？”日前，现年50多岁的演员刘晓庆在个人博客中大玩了一把自恋，表达了自己因相貌太年轻而常被误认为整过容的困惑。此举引起网友热议，既有网友支持她的勇气和乐观，也有网友尖锐地指出：“这完全就是一个自恋狂！”

2. 东莞版“艳照门”广东东莞南城一家文化传播公司的多名职员在生日聚会时，做出各种性爱的“香艳”动作，上演东莞版艳照门，报道被70多家大小网站转载。在近6000人次参加的奥一网络调查中，有54.71%的网友坚决反对此种行为，但35.63%的网友则表示公众“大惊小怪”。

3.40亿欧元团购门 冰岛受到全球金融风暴的影响，有“温泉岛国”美称的冰岛正面临破产的危险。10月9日，ID为“纯情小颖颖”的网友在豆瓣网上发召集帖《你还在中国买房子？我们在冰岛等着你》。“冰岛”，这个号称高福利的欧洲国家也毫无避免地面临死亡的边缘。我们用最小的代价，将它彻底共产主义吧！只需要40亿欧元。”

4. 掌掴阎崇年者 开博，14日，掌掴阎崇年的无锡人洪峰及其家人和朋友在“网易”为其开博。在这篇以“阎崇年语录”为主要内容的博文中，博主列举了7个“事实”并配以百家讲坛的视频截图和文章出处加以佐证，阎崇年及其追随者被冠以“满清遗少”的称号。

5. 李宇春荣获“四川第一美女”日前，某网站进行了“谁是四川第一美女”的票选活动，李宇春以绝对的优势当选。赞成者评论：“李宇春，集少女的清纯、少年的率真、孩童的纯真于一身，一颦一笑，举手投足，无一不魅力四射，高贵的气质，清澈的眼神，单纯而倔强的性格，她就是最美的女孩。”反对者说：“春哥这么好的小伙子，怎么就去选美了？浪费人才啊！”“女人是水做的，男人是泥做的，而李宇春，是水泥做的。”

6. 山西煤老板网上招婿 “我在山西做煤矿生意，俗称煤老板，平时没有时间照顾自己的女儿，所以想找一个上门女婿来照顾她。”“我生意做得不算大，自己有辆奥迪A6，另外刚买了辆路虎，在北京朝阳区我刚买了套房子，一百二十六平米。是准备送给女儿结婚用的。”“我对未来女婿的要求：大学本科毕业，学经济专业的最好，品行端正，身高1米74以上，无不良嗜好。”

7. 鲍威尔3美元拍得小泉 近段时间，各国领导人荣登网友的“光荣榜”，上演了一出“世界小姐竞拍大会”，而这次出场的世界小姐竟是日本首相小泉，主持者则是众望所归的安南先生，鲍威尔3美元拍得小泉，这样的一场竞拍大会让“世界小姐”小泉终于名花有主。

实习生 吕为 整理

黄集伟专栏

## 一周语文

(2008.10.13~2008.10.19)

## 不吃饱点儿哪有劲儿减肥啊？

## 1 不吃饱点儿哪有劲儿减肥啊？

释义：语出某电台DJ。这句子猛地一听，挺那什么的，再仔细一想，又挺那什么的。

这一周，每天午饭时，看见那些钱钟书所谓一见餐桌就把嗓子眼扎成眼药水瓶出口大小的美女，我便将这句道听途说的妙语当众朗读一遍，果然奏效。

证据是，眼见美女们的饭盒里菜蔬主食平均增高1~2厘米……就是嘛，不吃饱点儿，哪有劲儿减肥啊？

## 2 凤凰男

释义：网络熟词之一，因近日见网友金仕并用此熟词定义新东方老板俞敏洪，顿生好奇。熟词“凤凰男”的要害在于“心理自卑”，这个东西有点儿像病毒，很难对付的。

与“凤凰男”匹配的熟词

为“孔雀女”。生活中究竟有多少孔雀女爱上凤凰男？其实没人知道，只是国产电视剧编剧们喜欢这一格式而已。

按照此类菜鸟编剧套路，名著《简爱》应该是倒着来的……那是一个“凤凰女”爱上“孔雀男”的故事？

## 3 记录他们在政治上的无能为力

释义：本周，诺奖文学奖得主勒·克莱齐奥成为诸多媒体报道重点。“记录他们在政治上的无能为力”出自《今日法国》记者Tirthankar Chanda Academic对勒·克莱齐奥的专访。

在回答“文学可否改变现状”时，勒·克莱齐奥说：“我们不能再像在萨特时代那样假定，小说可以改变世界。如今，作家们只能记录他们在政治上的无能为力。当你阅读萨特、加缪、多斯·帕索斯或斯坦贝克的

时候，你可以清楚地看见这些伟大的、敬业的作家对于人类的未来、对于写作的力量有着无限自信。我记得，当我18岁时，我在《快报》(L'Express)上读到萨特、加缪和莫里亚克的社论，这些随笔向我们指明出路。如今谁还能相信报纸上的一篇社论能帮助解决我们生活中的问题？当代文学是一种绝望的文学。”

## 4 政治博客

释义：语出2008年10月14日《新京报》社论，标题为《政治博客：值得重视的公民表达》。社论认为，与“政治博客”相关的标志性事件为“9月14日，记者孙春龙在自己的博客上发表了一封公开信，指出山西娄烦事故中存在的问题。9月17日，高层领导在‘有博客刊登举报信反映8月1日山西娄烦县山体滑坡事故瞒报死亡人数’上作出了重

要批示，案情开始有了转机。”

社论说：“政治的本质是公共事务，政治博客的本质就是通过网络博客的方式关注社会公共事件，它是自下而上的网络阳光。当然，政治博客要在本国法律允许的范围内，即使是批评性的，也要是善意的和有道理的，是维护公共利益的。”

## 5 红得尿血

释义：语出陈晓卿老师短文《思乡局》。原句是夸厨娘真文化人：大学里学的是美声，唱的是瓦格纳歌剧，工作后，在“安徽播新闻，红得尿血”。这个短句以动作、画面、色彩冲淡“红人”渐次抽象的语词属性，跟钱钟书以“红人倒运，又冷又黑”比喻旅店里卖不出去、变色变质的半生红烧肉好有一拼。

6 它写的东西让我们想起希特勒的时代来

释义：语出作家云也退对评论家顾彬的专访。在回答云有关德国出版社是否重视外国文学这一问题时，顾彬说：

“德国的书籍市场上70%都是翻译作品，而在美国这个比例是5%。在德国，最受重视的一向都是历史类、政治类的书。但是《狼图腾》这本书，早就翻译成德文了，但一直拖着没有出，为什么？我跟我的同学、同事、学生看过这本书，体会都一样：它写的东西让我们想起希特勒的时代来。如果现在出版，一定会受到无数的攻击。不过，明年的法兰克福书展上中国是主宾国，届时会有几十本中国书同时在德国出版，评论家不可能把注意力集中到一本书上，如果关于《狼图腾》运气好，关于它的书评少一点，它还能留在市面上卖卖，否则，这本书在德国就彻底完蛋了。”